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igen sok a hiány. S e hiány a szülőket 
és népnevelőket egyaránt terheli.

Az összes kath. tanügy organismu 
sann nj 1 az értelmi tehetség fe

nézve oly elnevezések használtait 
sem az. ország államjogi hely -etem 

ktiillgymiuiszterium és a ma 
many között történt előleg> s megái n 
neg nem felelnek. A minisztérium 
lasztotta el a külügyminisztériumtól 
étben felvilágosít ist kérni, mire n 

azon határozott nyilatkozatot, n 
jelen szerződés mellékleteiéül, 
sére használt kitételek csak tév 
donitandók s azon biztosit n 
jövőre nézve az. Inevezések 
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A „Függ, Lapok" kiadó-hivatala.
Pest, május í).

Mint minden uralkodó eszme, mely 
az államban formát és helyet ta­
lál. valósulás felé erős sodortatásban 
siet. úgy áll a siker biztos kilátásaival 
a ..közös iskolák" kérdése is.

Valóstilásuk több mint valószínű, 
teljesen jogszerű.

sét megköuyitö rendszer hozandó, al- 
aalmaá néptanító képezdék megfelelő 
arányban állitandók, az oktatási hala­
dásnak nem csak az összes tanszakok­
ban. hanem hit és erkölcstani iskola- 
könyvekben is megfelelő reform, módo 

kaltnaztassék. Nehogy mig a 
számtan, természettudomány minden 
rendelkezésre álló eszközzel gyűjti 
apostolait, a hittan és biblia mindig 
ugyan azon régi, lelketlen, elméleti 
módszernek vettessék áldozatul a hit 
és erkölcsi meggyőződés roppant ká­
rára.

u, május
Az államháztartás első évi kimuta

Váljon sikerülni fog-e a confessío- it-ása, mint már megelégttléss 1 emlitet- 
nális érdekek súrlódását kikerülni, egy jtük, nemcsak a törvényhozás mtiködé- 
0ly szervezetnél, mely a vallásokból isének, hanem a napi irodalom foglalko- 
conglomeratumot csinálhat csupán, mi- jzasáuak egészen uj és re iis, gyakor- 
dön mindegyiket egyenlőn kizárja — Háti irányt adott, 
vagy fölveszi: de az erkölcsi alapokatI Mégis indult valamennyi lapban 
sem a kedélyekből, sem az eszmékből! -ny -gi áll potaink egyes kérdései kö- 
kizárni nem képes? Írül a fejtegetés, mi közben csak azt

Váljon lélektani lehetőség-e a val-!kell sajnálnunk, hogy épen a „Pesti 
lási rokon- vagy ellenszenveket elvá-(Napló“ esik ki a higgadtság szere- 
lasztaui a tanár szellmétől, s arra Ipéböl sa ..Pester Lloyd“ kiszámi- 
kényszeriteni, hogy azokat az iskolafa-1 tusait oly élességgel támadja meg,
lain kívül hagyja

Ezek megfejtése a kivitel
mely modort mi bizonyos kenetes la- 

mtittká-! pókban szoktunk — betudás alá nem 
saira marad. j venni.

Mi a tényeket vesszük, melyek ad- I Mi igen meddő dolognak tartjuk a 
va vaunak s nem csinálunk illa-dót oly .felett vitatkozni: mennyi állami ház- 
remények által, melyeket a közel jövő . tartásunkban a valóságos deficit ma?
megszégyeníthetne.

De fogalmaink sem oly ferdék a 
mai társadalomról, hogy a közös isko­
lákban az erkölcsi rósz egy uj nemét 
látnánk divatosabb alakban föllépni.

Mint tanintézet, a közös iskola is 
csak ugyanazon feltételek alatt bizto­
síthatja létét, mint a felekezeti isko­
lák. s épen mert a vallásfelekezetiség 
s annak következményei abból kizár- 
vák. nem következhetik, hogy ezen 
tanintézetek , absolut valláson kívül 
lesznek, vagy hogy ott mellőztetni, sőt 
sértetni fognának azon keresztény el­
vek, melyek a keresztény társadalom­
nak alapját képezik.

De még az sincs bebizonyítva, hogy 
államokban, hol az ilyféle közö -isko­
lák léteznek, az erkölcsi meggyőződés, 
és vallásos hit gyöngébb, vagy keve­
sebb számarányban léteznék, mint pél­
dául ott, ahol az állam a felckezetisé- 
get kiváltságokban részesíti az isko­
lák körül.

Ami azonban némileg vigasztaló a 
cultura és haladás barátaira nézve, az 
a .,k ö z ö s i s k o 1 á k-1 fölállítása által 
szükségkép bekövetkezendő kölcsön­
hatás és verse n y, mely a felekezeti 
iskolákat a szabadoktatás küzdterén 
babérokért nagyobb törekvésekre, el­
sőségre fogja ösztönözni.

A belga kath. tanintézetek fölül­
múlták az államiskolák népszerűségét,

Ez állapotot, mely ma ránk neheze­
dik/ sem a kormány sem a nemzet nem 
okozta, örököltük együtt, ezért felelős­
sé a kormányt józanul senki sem te­
heti, miért tehát a szertelen harag?

közjóiét alapjait, nem veszélyezteti e 
az ipart, van-e igazság a mértékben, 
vau-e méltányosság a kivetésben, nincs 
e igazolatlan szigor a behajtásban ?

A ki e kérdésekre tüzetesen 
felel, az tesz nyomatékos szolgálatot -az 
ügynek.

Más módon nem is lehet budgetet 
tárgyalni, mint midőn a fentebbi kér­
déseket tüzetesen és részletezve tagla­
lás alá vesszük.

A pénzügyminiszter ur soha sem 
fejtett ki több szakképességet nyilvá 
nos fellépésében, mint midőn az állam 
költségvetést a ház elé terjesztve, azt 
corn mentái ta. Ha valaki ezen eléadást, 
mint olvasmányt áttanulmányozza . 
benne leli a leghelyesebb elveket, az 
államköltségvetés józan mégbirálására

Hogy az oly helyesen felállított el­
veknek a kidolgozás nem felelhet meg, 
annak bizonyára nem a pénzügyminisz­
ter ur az oka, mert ő csak az adott vi­
szonyokéit használhatja fel s ezeket — 
pedig a baj ezekben rejlik — ö ép úgy 
örökölte, mint a nemzet.

Beszédéből meggyőződhetünk, hogy 
ö az állapotok komoly voltát jobban 
ismeri, mint bárki más. Hogy bennünket 
a rideg valósággal elcsüggeszteni nem 
akart , ez minden pénzügyminiszter 
eredendő, de megbocsánándó bűne is.

Legmulatságosabb a budget viták 
közt azok eljárása kik ellenzéki érzel­
mükben a mostani pénzügyminiszter 
budget je ellenében az ISIS ki budgetet 
írják le.

Elmondhatná az akkori pénzügy­
miniszter a francziával: „uram ments 
meg ügyetlen barátaimtól, elleneimmel 
csak elbánok.“

A 1848-ki budget ebből áll: Állam­
szükséglet 61 millió, összes fedezet 16 
millió, hiány 46 millió.

Ez volt ám még a gyönyörű áilam-
A számok gruppirozásit szemére | gazdaság, hol a bevétel a rendes ki­

vetni
azon oldalról igen mulatságos, hol az (hiány, 
első évi mérlegeredményben teljes 10 Persze, hogy a mely miniszter ilyen 
millió.felesleget bírnak kimutatni, mert 
azok ugyan mesterükre ez ügyességben 
nem igen találhatnak.

Azon ügyes fő, mely az államkölt­
ségvetés összeállításában a rendes és 
rendkívüli szükséglet számait gruppi- 
rozta, köszönje mega „P. Lloyd“ 
számgruppirozój inak , hogy hiányos 
statistikai adatok nyomán indult s ne­
ki könnyűvé tette az iga ságkivüli 
harezot.

Semmi örömünk benne saját hazánk 
háztartásában tetemes deficitet kimu­
tatni. Be a „Pesti Napló nagy té-

már is megtörtént
Közvetlenül c- n> il 

tett az angol hajózási szerz- 
elnevezések az imént idézett nyilat1; 
leimében használtatnak s mi c hajóz 
z idést törvényes tárgy a lás es j ■' 
végett a t. képviselőháznak benyújt, 
tón szerencsések vagyunk.

Végre kénytelen a minisztérium a t. hú 
zat arra kérni, hogy miután az északi német 

ütött ő Felsége által leendő 
szentesítésének határnapja már i2oap uralva 
lejár, a tárgyalás olykép vezettessék, hogy az 
országgyűlési jóváhagyás ez idő alatt meg­
adható legyen.

Ki fog nyomtatni és tárgyalás végeit az 
osztályokhoz kiadatni.

Csengery Antal a szószékre lépve a 
ház általános figyelme közt olvasta fői a kö­
vetkező iratot :

Jelentése a Magyarország s Horvát- 
Dalmát és Tótországok közt fennforgó kér­
dések üg ében kiküldött országos küldött ,110 ' -ny - sztasai
ségnek.

Azon országos küldöttség, mely a Ma­
gyarország s Morvát Dabpát és Tótorszá­
gok közt fi; -nforgó kérdések kiegyenlítésé- Maya::, 
nek előkészítése végett kiküldetett, a mai ez raegnyngt .t isáva : 
napon a nevezett országok küldöttségeinek 'inciroszta sók. de nm 
felhivása folytán, c küldöttséggel közös ülést . .-,nv nem wytlia((í
tartott. ‘ . ... ,

Ez ülésben Kovát, Dalmát és Tótorsza- :tcÁe> erre ca kerUlhet a s?r’ ha
gok küldöttsége az alföld fiumei vasútra vo- a közp-mii biz-Aísng jav<isi:-.ta netalán el- 
natkozólag nyilatkozatot nyújtott be, felszó-'esnék.
litván bennünket c tekintetben köz bonja- Kin r* k hiv.-iib«./.!’:; arr:>. imgv a szí«va-
rasia. , , . , !zás tegnap is akkép történi, hogy először aE kivanatot részünkről a legszívesebb , „ , ‘ - - , . . , .,
készséggel teljesítvén, van szerencsénk a ve- jK0ZP* J5//,,rs<1£ javaslata tivz<aetr keid esi e.
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n „Pester Lloydnak“ ép adás negyedét fedezte. Háromnegyed

budgetet csinál, annak könnyű a segít 
ség is: a hiányt fedezzük bankópréssel 
— még azt is megmutatta — mit a vi­
lágnak egyetlen pénzügyminisztere sem 
bírt meg mutatni — hogy kibocsátott 
bankóiból nem vált államadósság.

teljesitv
lünk közlött nyilatkozatot ezennel a követke 
zőkben bemutatni:

■ Ennél fogva fölteszi a kérdést, s a ház általa« 
1 nos többsége fölállás által clf-<gAr.ja 3. §. a

„Az alföld-fiumei vasútvonalnak jelenleg bizottsáír mód- >itáv4 szerint Deá k
a magyar országgyűlés tárgyalása alatt levő ., - bs-.. , fi ■ , iFerencz a szavazas ír ui iol < dvoii mvgicgw.i,kérdésében, azon kijelentést teszi a norva kul . ...
döttség a magyar küldöttségnek, I hogy a kérdés nem volteleg világos, nem

hogy ezen tárgy Iíorváf- Dalmát és ivóit olyan, hogy arra egyszerit igennel, vagy

tárgy közösen és egyetértőleg döntendő el.
Hogy a kérdéses vasútvonal az általános 'jelenti, hogy a szavaz.. gtörtént a jegyző

Egyszer volt csak Budán kutyává-j coueurrertiát kiállhassa, szükséges, _ hogy e jolvasni kezdi
sár, az is régen volt.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
Országgyűlési tudósítás.

— A képviselőház mai ülésében a gö­
rög keleti vallásnak ügyéről szólő törvényja-

pedig magúimat síuasus, «n« vaiuuiiiijy adnay és Kerkdpolvi együtt egy kü- 
szükségiink nincs, sót kötelességünk: módositványt ajtak be. Mindkét módosit-
saját állásunkat a legmeztelenebb való- ; 
ságában felismerni

mit kétségbeesnünk.Ezért nincs
Épen a jelen év mutatta meg, mennyi 
forrásokkal bir Magyarország. A kifej- 
lés csekély fokán álló nemzeti minden- 

s a briisseli állam egyetem irigyen néziinemii iparunk könnyen kisegítheti az 
a lővén! kath. universitás hallgatóinak j államot mai bajaiból. A természeti e 0-
roppant számát.

Miért ?
f n aF lilmúl O Lílliniflil SÍ-

nyök, a fejletlenség melleit az, ima 
I külföldre hat, nem a mai deficit.

Mi is bírunk elég ősi ambitióval

vány lényegében egyet czéloz ugyan, a meny- 
! nyiben mindkettő a nem szerb és nőm román, 
hanem más ajkú görög-keleti vallásnak jo­
gait kívánja biztosítani, csakhogy Nyáryé 
egyszersmind az ezen most külön alakult egy 
házaktól elválás! jogot is bennfoglalja. E két 
módositvány feletti vita rövid beszédekben 
igen élénken foly.

A bővebb tudósítást a legközelebbi szá 
murikban közölni fogjuk.

vasat a legrövidebb vonalon vezettessek át; e 
rövidség pedig- az által lenne elérendő, hogy 
a nagyváradi vonal a Dunán Vcröezemegyé- 
ben helyezett Erdőd helységnél hidaltatik

a 4 dik §-t.
Stojakovics kislelktiséget iát a kör.p. 

bizottság azon eljárásában, hogy a congres-
ennek folytán saját országgyűlésünk határú- ,SU9 szét-, melyhvl a szerbe!: századok óta ol- 
zata értelmében óhajtásunk, sőt kivánsá- inek, zárjr 1 közé, mint mterprfiativmaot dc- 
gunk : _ gradálni akarja. Ez eljárás szerinte bizal­

matlanságot fog kelteni a szerb népségnél.

k o 1 i c s 
iyett : a

Ajánlja a szerb képviselők által c pontra b 
elfogadását. N 

a törvényjavaslat e kifejezése h- 
„szerkezetet rendezni“ a „szervezni“ szót 
ajánlja.

A kérdés föltevésénél ismét óriási zavar 
keletkezik. G by ezy Iguácz a kérdést Niko- 
lics módositványától külön választatni, Há­
lás z Boldizsár az egész pontot, mint fölös- 

j legest kihagyatni kívánja. Hosszas pro és

valamely iskola államiskolának

Képvieelöháza májas 8 <1. e, 10 órakor.
Elnök Szentiványi Károly; jegyző Dimi- 

trievies Milos. A kormány részéről jelen van-
telik. aVlegkevesbbé sem jogmm . j j-k, elbkavni akan.i a cíolgok állási-1 „ak Eöt,6, b,, G„w« laton, «Tcckheim 

hogy gyermekeiket oda Inak homályos foltjait, és tttsze.oseöD 
1, tanárul feorvel-! képet festeni, mmt a valóság.szülőkre nézve, _„a-r

küldjék, ha csak annak tanárai, fegyel- j kepét
j Béla.

A jegyzőkönyv fölolvasása és hitelesítése

az állam költségvetés egyesme, nem lesznek egyszersmind a tudó
M,y és iskolaiig, szinvoualá.ak meg-1pokba- ^ ^ „ogy ,„api

A ..közősiskolák“ tokát, ka az al-(sajtó nálook még egész foglalatjába,, 

kotmányos törvényhozás által nálunk .nem vette ,
is elfogadtatnak, az első betű, mely an- j
nak életét a törvénykönyvbe bejegyzi, - rom fo kért e., 1 1 ’
egyszersmind nyílt, ünnepélyes föihi--sebb biraíat tárgya. ^
vas lesz a katholikusokhoz, a katli.1 Első: miként áll a vegkepi _mcrie0 
szülőkhöz, lelkészekhez, tanárokhoz és

Mi itreii sokat olvastunk már a na-1 ut£n elnök bemutatja az időközben beérke-

üeptanitóklioz, megkettőzött szorga 
lomra az oktatás, és nevelés terén; ne
mes versenyre a felekezeti iskoláknak a
kor tanügyi haladásával, a paedagogi- 
kus elvek és tanmód fejlettségével oly 
eredményt mutatni fel a felekezeti is­
kolákban, melyek a közös, vagy ál­
lami iskolák tanítását megelőzik, fö­
lülmúlják.

Kath. tanintézeteinkben, daczára 
*°k jeles tanférfiu igyekezetének, sok

Megvan-e a bevétel s kiadások közt a 
helyes súly egyen, azaz nem ad c ki 
többet az állam, mint a mennyi rendes
be Második: Ügy vaunak-e az állam 

kiadásai rendezve, hogy sem ,a kor' 
mányzat szüksége a fukarkodás áltál 
sem a takarékosság hiányában az állam
nem szenved? . ,

Harmadik: az állambevetelei he­
lyes alapokra vaunak c fektetve, minő 
az adó-rendszer, nem támadja e meg a

zett kérvényeket.
S z 0 n t á g h Pál (nógrádi) Balassa- 

Gyarmat városa iparosainak részéről nyújt be 
pártolólag egy kérvényt a főnálló ipar és 
cz.ébrendszernek a kor követelményével meg 
felelő átalakítása iránt.

G 0 r 0 v e István ipar s kereskedelmi mi-
niszter:Szerencséjevan a minisztériumnak ő cs. 
kir. apostoliFelsége nevébenPoroszország s az 
északi német szövetség, Bajorország, Würtem- 
berg és Baden nagyherczegséggel az 1867:18. 
tcz. 3. §-a értelmében kötött kereskedést és 
vámszerződést törvényes tárgyalás és jóvá 
hagyás végett a t. ház asztalára ezennel le­
tenni. . , , ,, . .

Midőn a minszterium e kereskedesi vam

Hogy az emliiett definitiv kimondandó , 
áthidaltatás mellett fő középpontokul Eszék,
Sziszek, eshetőleg Zágráb cs Iíárolyváros, | . ...
végpontul pedig Fiume tűzessék ki. Migaz nyojtott muuosi 1 v:i!
Eszékről Slavonia közepén átvezetendő vonal 
részletes tárgyalása annak idején közös érte­
kezésre utasítandó.

Kérjük tehát a t. magyarországi küldött­
séget, hogy e tekintetben közbenjárni szíves­
kedjék.“

A t. Horvátküldöttség azon óhajtása, 
hogy Zombor cs Eszék közt Erdőd jelöltessék 
ki a dunai átkelés pontján, már a képviselő
ház osztályai többségének és központi bízott- t ..................
ságának véleményével is találkozván, a ma- j contra folyt.,ttah-tt, medd> vitai -.vZ:í.s után 
gyár országos küldöttség nem tett e részben 
semmi megjegyzést, csak örömét fejezte ki, 
hogy Horvát- Tót- és Dalmátországók érin­
tett kivánata a központi bizottság előterjesz­
tése által is támogattatik.

Az alföldi vasút folytatását az cszék- 
finmei vonult illetőleg azon kivánatát fejezte 
ki a t. horvát küldöttség, hogy az eszék-fiumci 
vonal Slavonia közepén át Eszék, Sziszek, 
eshetőleg Zágráb és Károly város, mint főpon­
tok érintésével vezettessék Fiúméba, s hogy 
e vonal részletes tárgyalása annak idején 
közös értekezésre utasittassék.

Valamint at. horvát küldöttség fent köz­
lött nyilatkozata elején elismerte, részünkről 
sem vontuk kétségbe, hogy ezen alföld, ille

gyek
pezi egyik főtárgyát a kiegyenlítésnek, mely­
nek előkészítése végett a két országos Kül­
döttség kiküldetett; s reméljük, hogy a mun­
kába vett kiegyenlítés által e tárgyalás cs 
elhatározási mód szabályosan meg fog álla- 
pitatni. E reményben azon meggyőződésűn 
két nyilvánítottuk a horvát küldöttség előtt-, 
hogy a kérdéses eszék-fiumei vasút irányának 
az előre bocsátott felmérése s technikai elő­
munkálatok alapján történendő részletes ki- 
jelelelésénél s az ez iránti intézkedéseknél, 
Horvát-, Tót- és Dalmátország jogai teljes ép­
ségben fognak tartatni, s alkotmányos cs tör­
vényes befolyásuk semmi esetre sem fog mel-

szerződésnek az országra háramlandó anyagi j lóztetni. 
előnyeire a t. ház figyelmét előre is felhívni j Kelt a magyar orsz. küldöttségnek 1868. 
bátorkodik, nem mulaszthatja el mindjárt ezj május 6-án tartott üléséből _ 
alkalommal megjegyezni, hogy nem ugyan Gr. Hajlat a Autal s. k
macának a főszerződésnek, hanem a mellek-; az országos küldöttség elnöke
leteknek szövegében a monarchia- területére1 C s e n g e ry Antal s. k. előadó.

végre megtörténik a szavazás, melynél a 1. §. 
e módosítással elfogadtatott.

Az 5. §-nál Nikolics a r.’gi szokásra hi­
vatkozván ajánlja a uiódo itváuy elfogadá­
sát, B ó n is színi áu. Szítvazásra kerülvén a 
sor, a szakasz a múdoslníssoi eitogadtalik.

A 6. §-nál P a s k a r i u János a „nem­
zeti11 szónak kihagyaiása ellenében debatti- 
rozik, fölemlítvén azon k. Jemetlensegeket, 
melyek az egyenjogúság ilynemű megsérté­
séből keletkezhetne uek. Borzén c z e y L; 
sajnálattal tapasztalja, hogy a kérdést az 
lletők nem vitatják a kellő tárgyilagosság­

gal és a nemzetiség; ív"’A és terére iparkod­
nak azt minden áron átjátszani. Acougiv, ,us 
szót, mint a melynek a világon mindenütt po­
litikai: színezete van, valvmint a szerbeknél, 
ngv emitt is végkép mcliö/.tetni a zsi nat 
szóval felcseréltetni l-.iváaná. Papp Zsig- 
niond egynéhány élesebb megjegyzésére 
felei és kimutatni igyekszik; hogy miért 
viseli a bukaresti román patriareha a ma­
gyarországi románok patriarchájáú k czimét.

Eötvös József báró cnltosminiszter : 
Én kérném at. házat, ne menjünk tárgyalá­
sainkban egészen más térre, mint a melyen 
állunk. A törvénynek 3 ik § a világosan ki­
fejezi a congressus'.ikban, az egyházi gyüle­
kezeteknek teendőit, tágasa« ín-'tusit va az 
egyéb vallásfelekezeteknek teljes 1 autonó­
miáját-, de kijelelve egyszerstnind annak kö­
rét úgy, hogy minden oly tárgy, mely nem 
iskolai s egyházi ügyeket illet, a cougressus- 
hoz nem vonható. Ha tehát megnyugvását



találja valaki abban, hogy ezen congresau- 
sok is nemzeti congressusoknak neveztesse­
nek, én abban nem latok semmit, mi az or­
szág érdekeit veszélyeztetné. A szerbek egy­
házi gyülekezetét én azért neveztem nemzeti 
congressusnak, mert ezen név az, mely Ma­
gyarországban ezen egyházi gyülekezetekre 
nézve mindig használtatott. Mintán pedig a 
magyar törvén vb ozás ezen tön énénél is az 
egyenjogúság élvéből indul ki, epén azért 
ugyanazon szavat akartam használni a román 
congressusra is, mely szó itt csak azt jelent­
heti. mit a a szerbek eougvessusánál kifejez. 
Én tehát azt hiszem, logjobb volna, ha a ta­
nácskozásunkban mindent mellőzve, mi oda 
nem tartozik, egyszerűn ezen kérdés felett 
szavaznánk, vájjon a szó : „nemzeti“ fölvétes­
sék e szerkezetünkbe. Én világosan kirnon 
dóm, hogy a „nemzeti“ szót azért használtam, 
és azért" használhattam —• meggyőződésem 
szerint — veszély nélkül, mert a 3-ik sza­
kaszban oly világosan kijelölve láttam a con- 
gressusnak hatáskörét, hogy akár mikép ne­
veztessék is az, ezen §. értelmén túl terjesz­
kednie nem lehet.

Ioannovics Gyöigy azt hiszi, hogy 
az egyenjogúság elvéből következik, misze­
rint a románok is megkapják a nemzeti szót. 
Babes eláll a szótól. M i 1 e t i c s a ház áta- 
lános helyeslése közt pártolja az egyenjogú­
ság elvéből önkényt folyó nemzeti elnevezést. 
Nyári beszélni akar. (Zaj, szavazzunk '.)

S i m o n y i Lajos br. a ház folytonos za­
jongása közt kijelenti, hogy az eredeti szer­
kezetet pártolja. Székely Gergely szintén. 
Boric a Székely megnyugtatására törté­
nelmi adatokkal illnstrált megjegyzéseket 
tesz. A szerkezet megállapításánál iszonyú 
zaj és zavar keletkezik. Di mi tr levies 
jegyző vagy tízszer egymásután fölolvasta a 
módosított törvényjavaslatot, de mindannyi­
szor hibásan. Mikor körülbelül tisztába jöhet­
tek volna, Bánó Miklós tulharsogva a nagy 
zajt, uj akadályokat górd it a kérdés föltevé­
séhez a nemzeti kifejezés egyszerű mellőzését 
sürgetvén.

C s a n á d y Sándor : Miután a 48-diki 
magasztos törvények (nagy zaj) c vallási 
egyenlőség nagy elvét kimondották, a t. ház 
a nélkül, hogy önnön magával következet­
lenségbe ne jöjjön, nem tehet mást, mint a 
román ajkú polgártársak congressusára nézve 
is a nemzeti szót kimondani (nagy zaj) és 
törvénybe igtatni annyival is inkább, mint­
hogy ez már a szerbekre nézve cl is fogadta­
tott. (Szavazzunk!)

Elnök végül szerencsésen eljut azon pont­
hoz, hogy föltelieti a kérdést akkép, misze­
rint azok, kik a törvényjavaslatnak a román 
congressusáról szóló eme pontjához szintén 
hozzátenni akarják a nemzeti szót, álljanak 
föl. A többség a nemzeti szót elfogadja.

Következik a 7. §. tárgyalása (fölkiáltá­
sok : marad!) Babes a 7. §. eredeti szerkezeté 
ben benfoglalt „legelső“ szónak visszahelye­
zését sürgeti.

Eötvös József b. cultusminiszter : T. ház! 
A központi bizottság szerkezete ellenazon 
egyetlen kifogás volt, hogy itt a román con- 
gressusnál a „nemzeti“ szó kimarad, méltóz- 
tassék tehát elfogadni azon szerkezetet, me­
lyet az egyes osztályok ajánlottak, és így a 
„görög román egyházi gyülekezet“ melleméi 
tóztassanak még oda tenni „nemzeti“ (He­
lyeslés zaj. Elnök ismételve csenget.)

Elnök: A tanácskozás befejezését az 
akadályozza leginkább, hogy közbeszólások 
történnek ; igen kívánatos volna, hogy csend­
ben hallgassuk ki egymást.

Eötvös József b. Ennek annyival in­
kább úgy kell maradni, mert az indok, mely 
a t. házat arra bírta, hogy a „nemzeti“ szót 
itt a congressus czimezésénél használja, az 
volt, hogy a t. ház a legtökélctesh egyenjogú 
ság elvéből akart kiindulni, ugyanazon kife 
jezést tehát, mely liasználtatik, hol a szerb 
congressusról van szó, kell alkalmazni a ro­
mánnál is, (Helyeslés. Felkiáltások. „Elfo­
gadjuk !“ Zaj.) és ezt csak úgy érhetjük el, 
ha a „nemzeti“ szót felvesszük a központi 
bizottság szerkezetébe.

V á r a d y kézzelfoghatólag tisztázván 
a szavazásnál a kérdést, a többség azt a 
„legelső“ szó közbeszurásával elfogadja.

Következik a 8. §
Dimitrievics Milos jegyző: E sza­

kaszra nézve több módositvány adatott be, 
t. i. Branovácsky István, Újvidék város kép­
viselője beadta a következő módositványt:

„A román metropolita felállításából eredő 
mindennemű követelés, a mennyiben a con­
gressus, illetőleg a felek által egyezség utján 
kiegyenlíthetők nem lennének, rendes bíró­
ság előtt bélyeg és i'letékmentesen lesznek 
érvenyesithetők, mely bíróságok végzései és 
ítéletei ellen mindazon perorvoslatok alkal­
mazhatók, melyeket a polgári perrendtartás 
egyéb perekben megenged.

Benyújtotta tovább Manojlovics Milán, 
Verseez város képviselője a következő módo­
sitványt :

„A két metropolita különválasztásából 
eredő szavak helyett „a román metropolita 
felállításából eredhető“ szavak tétessenek; 
„az igazságiigyminiszterium által e czélra 
delegálandó“ passus helyett pedig tétessék : 
„az e czélra a törvény értelmében delegá 
lan dó.“

A harmadik módositványt benyújtotta 
Halász Boldizsár pestmegyei Dabas kerületi 
képviselő, mely következőleg szól :

„A két metropolita különválaszából eredő 
mindennemű követelések, a mennyiben egyez­
ség utján kiegyenlíthetők nem lennének, úgy 
az egész metropolitát, mint a püspökmegyé- 
ket vagy egyházközségeket, vagy netalán 
egyes egyéneket illetők is az 1836: XIV. s 
az 1840: XIII. tcz. által kijelölt s az 1715 : 
XVII. tcz. értelmében erre feljogosított rövid 
utón osztoztató bíróság előtt lesznek érvénye- 
sitendők.“

Van még egy negyedik módositvány, 
beadta Manu Aurél, krassómegyei Facset

kerületi képviselő. Ez következőleg szól: 
(Halljuk!)

„A román metropolita különválásából 
eredő mindennemű követelések, és pedig az 
egész metropolitát, vagy az egyes püspöki 
megyéket illető, a mennyiben a legközelebb 
mindkét congressuson megkisérlendő egyez­
ség utján kiegyenlíthetők nem lennének, az 
egyház községeket, vagy netán egyes egyé­
neket illetők pedig azonnal egy, a királyi 
tábla által saját kebeléből e czélra különösen 
alakítandó héttagú tanács előtt bélyeg 
és illetékmentesen érvényesítenénk. E bíró­
ság végzései és Ítéletei ellen mellőzve minden 
más perorvoslatot, egyedül a hétszemélyes 
táblára leend felebbvitel, hol is az ügy soron 
kívül az igazság és méltányosság alapján lesz 
eldöntendő.

Branovácsky István jelezvén min­
denek előtt a szakasz fontos voltát, minde­
nekelőtt megjegyzi, hogy a törvényjavaslat­
ban megjelölt „különválás“ szó nem felel meg 
a valóságnak, miután az ujjou fölállított román 
metropolita soha nem volt semminemű össze­
köttetésben a szerb metropolitával, e helyett 
tehát azt kellene mondani „fölállított“, a ki­
rályi resolutióból igyekszik ez állítását be­
bizonyítani. A fődolog egyébiránt az, hogy 
mikép és minő bíróság által fognak ez újon 
teremtett metropolitából eredő követelések 
elintéztetni. A minisztérium erre nézve egy 
delegált, a közp. bizottság pedig egy külön 
választott bíróságot, hoz javaslatba, azt akar­
ja továbbá kivinni, hogy csupán egy fölebb 
viteli forum lehessen a hétszemélyes táblá­
hoz. Mindegyik tételre elmondja megjegyzé­
seit. Kimutatván, hogy törvényhozásunk ily 
esetben mennyire óvatos volt, kérdi: lehet-e 
most azt kívánni, hogy a két nemzetiség val 
lási ügyeire nézve most egy rögtönbiróság 
állítassák föl.

Eötvös József báró vallás és közokta­
tásügyi miniszter : T. ház: Azt hiszem, meg 
fogom könnyíteni a discussiót, ha röviden elő­
adom azon álláspontot, melyből ezen szakasz­
nak alkotásában kiindultam.

A két metropolitának elválása a doigok 
természeténél fogva, — mert az elválás az 
egyes községekben is megtörténik — igen sok 
jogi kérdést fog maga után vonni, igy tem­
plom — vagyon és magának a templom épü­
letének tulajdonára és mindenféle alapítvá­
nyok tulajdonára nézve. Ezen kérdéseket a 
dolgok természeténél fogva administrativ 
utón, mint eddig történt, eldönteni nem lehet, 
mert ez az alkotmányos ország alapelvivel 
ellenkezik. Itt tehát bíróságot kell felállítani, 
hogy Ítéljen ezen kérdésekről, melyek ámbár 
az egyes hitfelekezetek közt forognak fenn, 
mégis épen úgy jogi kérdések, mint más kér­
dések, Ítéljen pedig felfogásom szerint — 
azt már mellékesen jegyzem meg — nem 
méltányosság, hanem jog szerint. (Helyes­
lés.) Megérintem még, hogy a „méltányos­
ság“ szót nem szeretném különösen megemlí­
teni, midőn bírói ítéletről van szó. (Helyeslés) 
Kell tehát bírót kijelölni, ki ezen ügyekről
ítélni fog

E tekintetben két szempontot kell szem 
előtt tartanunk: először azt, hogy csakugyan 
az országnak érdekében fekszik az, hogy 
ezen kérdések ne húzódjanak évekig, hanem 
keresztül vitelük lehetőleg hamar eszközöl­
tessék és ne csináljunk belőlök 30 évig tartó 
juris pereket; (Helyeslés) másik érdek az, 
hogy fölötte rövid és sumrnás procedúra ne 
legyen belőle minden appellata nélkül, ne­
hogy ezen kérdések, melyek az actorra és 
incattusra nézve igen nagy fontossággal bír­
nak, csak úgy egyszerűen intéztessenek el. 
így tehát közép utat kell választani. A ren­
des bíróságot tehát, mint azt némely képvi­
selő ur által benyújtott módositvány magában 
foglalja, a minisztérium nem tartotta czélirá- 
nyosnak. Mert mi a rendes bíróság ? A rendes 
bíróság : a megyei sedria. Már pedig minden 
oly megyékben, hol ilyféle kérdések előfor­
dul hatnak, a dolgok természeténél fogva 
mind a két nemzetiség képviselve van ; an- 
nálfogva minden ily egyes kérdés eldöntése 
conflictusra adna alkalmat. E tekintetnél 
fogva nem indítványoztuk a rendes bíróságot 
hanem indítványoztunk delegált bíróságot 
mint első fórumot, honnan azt a felebbezések 
az ország legmagasabb fórumához, azaz a hét- 
személyes táblához fognak vitetni.

Ha tehát móltóztatnak beleegyezni, min­
den résznek megnyugtatására legjobb volna 
az, hogy a t. ház mindjárt jelölné ki azon fó­
rumot, melyet egyszer mindenkorra delegál, 
ha például a törvényben kimondaná, .hogy 
mint első fórumon, a királyi tábla bizonyos 
szánni tagjai fognak Ítélni és innen történik 
az appellata. Ez volna a legczélszerübb.

H a 1 á s z Boldizsár miután c tárgyban 
nem osztozó fél, csak is annyiban kíván ah­
hoz szólni, a mennyiben a két osztály közt 
régóta fönálló seb sajgó hatását az egész 
haza érzi. Örömmel fogadja el kiindulási pon­
tul azon elveket, melyeket a cultusminiszter 
ur fölállított, hogy t. t. nem méltányossági, 
hanem törvényességi szempontból kell meg­
bírálni a kérdésekét. E czél vezette módosit- 
ványánál szólót. Egyenkint kimutatja, hogy 
a beadott bárom módositványnak egyike sem 
vezet e czélhoz. Szóló azért hozta az 1830. és 
1841. rövid útu osztálybiróságot, mert ez utón 
legkönnyebben dűlőre lehetne vinni a kér­
dést. Több alkalommal helyesléssel kisért 
beszédét később egész terjedelmében közölni 
fogjuk.

M an in Aurél roppant terjedelmű be 
szédben pártolja módositványát.

Deák Ferencz : T. ház ! Minden ilyen 
nagy horderejű változásnak, minő ugyanazon 
vallás híveinek különválása, természetes kö­
vetkezése az, hogy annak folytán számos jogi 
és vagyoni kérdések erednek. Ezen kérdése­
ket gyakran nem lehet barátságos utón ki­
egyenlíteni s eldöntésükre bíróság szük­
séges.

Azon szempontból indulok ki, hogy a két 
fél közt egyik sem akarja, hogy a fenforgó 
kérdések minél későbben döntessenek el, 
mert ezen suppositum által sérteném akár az

egyik, akár a másik félt, mert meg vagyok 
győződve, hogy épen ezen esetben nincs he­
lye azon régi axiómának és a két fél közül 
egyik sem ragaszkodik hozzá, bog)' qui habet 
tempus, habet vitám. Mindeniknek egyfor­
mán érdekében vau, hogy a kérdés minélelőbb 
tisztába hozassák az egyes jogi és vagyoni 
követelésekre nézve . De érdekében van ez 
magának az országnak is, mert, a mint tud­
juk, és miniszter ur maga legjobban tudja, 
bizony néhol botrányos esetek is fordultak 
elő ezen különválás óta az egyes községek 
külön ajkú lakosai között, és pedig előfordul 
tak a legszentebb helyen, a templomban és 
közelében, a mi úgy az egyik, mint a másik 
félnek nem nagy lelki épülésére szolgált.

Az a kérdés ezen 8 ik szakasznál, melyik 
legyen az a bíróság, mely ezen kérdés felett 
ítél ?

Itt kettőt kell tekintetbe vennünk,egyiket 
azt, hogy minden ember szeret a maga ren­
des bírósága előtt igazságszolgáltatást keresni 
és semmi a törvénynyel ellcnkező-octroyalt 
bíróságnak nem örvend, a másik az, hogy 
meg kell vizsgálni, vájjon a kereseteknek a 
rendes bíróság elé utasítása mennyiben liivi- 
hető és mennyiben lehető nagyobb károk és 
bajok nélkül ? ha pedig ez nem lehét, mi­
csoda törvényes mód mutatkozik arra, hogy 
e bajon az országgyűlés és a kormány se­
gítsen "?

A rendes bizottságoknak ezen kérdések­
nél alkalmazását részemről nem tartom kivi­
hetőnek, vagy legalább nem tartom zavar nél 
kül használhatónak.

Talán 30, vagy 40 község van azon hely­
zetben, hogy vegyes ajkú, de ugyanazon val­
lási! lakói közt előfordul a menni és tuum közti 
kérdés, — épen az egyházat illetőleg nem. 
S ha még ezek csupán tőkékből állanának, 
azt mondhatná az ember, hogy a késedelem 
nem veszélyes, hanem épen isten háza forog 
kérdésben, a községben csak egy templom 
van, ezt az egyik is, másik is követeli magá­
nak. Ezen kérdés eldöntendő. Rendes per 
utján e pereket minden községnek külön kel­
lene mozdítania területi bírósága előtt, mivel 
pedig több megyében vannak e községek, 
tehát egyidejűleg több bíróság előtt mozdít 
tatnék a per. Nem akarok arra terjeszkedni, 
mit Halász képviselőtársam mondott, ámbár 
nagyrészt magam is igaznak hiszem, hogy 
azon törvényszékek tán maguk is ingerült, 
izgatott állapotban lesznek, mi elkerülhetlen, 
mert épen vallási érdekeik forognak fenn oly 
megyékben, hol a törvényszéknek tetemes 
részét egyik, vagy másik felekezethez tarto­
zók képezik, hanem azon lehetőségre figyel 
meztetem a t. házat, hogy ha annyi a per, a 
hány a község, annyi a törvényszék, a hány 
területi bíróság competált az ítélet hozatalra: 
meg nem történhetik-e, hogy a legnagyobb 
difformitás lesz az eljárás elveiben s az Ítéle­
tekben ? Kívánatos e ez ?

De tovább megyek. Mellőzve az egyes 
községeket, a mennyire én tudom elosztandó 
a nationalis fundus, vagy legalább a romá­
nok abból részt kívánnak; lehet, hogy a 
szerbek nem akarnak nekik annyit adni, 
mint a mennyit ők kívánnak; szóval a natio­
nalis fundus lehet — nem tudom lesz-e — 
de mindenesetre lehet per tárgya. Azt kér­
dem most, ki lesz e kérdésben a rendes bíró­
ság ? A nationalis fundus az egyházé az egyik 
rész szerint közös tulajdon, mig a másik sze­
rint csak kis részben illeti az egyiket; szóval 
ez perkérdés, s hol fog ez elintéztetni ? Ha 
azt tekintjük, hogy a hol az eddigi metropo­
lita volt, akkor a karloviczi érsek székhelyé­
nél volna a dolog elintézendő. Jelenleg ama 
helyiségek még tettleg nem állnak szorosan 
véve a magyar bírósagok és kormányzat ha­
talma alatt, reméljük, hogy ez _ állapot meg 
fog szűnni, de c pillanatban még nem szűnt 
meg. Tovább megyek. A klastromokról és 
pedig talán 27 vagy mennyiről van szó,
ezeknek egy része Szerémben, más része
Aradban fekszik, ezekre nézve tehát Szerem­
ben is, Aradban is kell perelni. És melyik a 
gradualis appellata ez idő szerint ? A régi 
perekben Horvátországban és a Magyaror­
szághoz nem tartozó társországokban a báni 
tábla, Magyarországban a királyi tábla és a
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Hátra van a másik mód : a delegatió.
Ezen mód nem uj, ezen mód egyenesen tör­
vényes ; mert hiszem minden maganperekben, 
akkor is ha a competentia — midőn több me­
gyében fekszik a substratum — nem világos, 
ő Felsége delegált minden időben. A delega- 
tio tehát törvényes eszköz, mint azt Hal asz 
Boldiszár képviselőtársam igen helyesen meg­
jegyezte, sőt az általa felhozott törvenyczik- 
kel is bizonyította.

A kérdés most az, hogy ki delegáljon .
Az volt mondva, hogy az országgyűlés 

delegáljon. Részemről sem volna kifogásom, 
mert az országgyűlés által alkotott törvény 
a fejedelemnek és a nemzetnek egyesült aka­
rata. De méltóztassanak felvenni, hogy ha a 
törvény delegál, sokkal nehezebb az apellátat 
fentartani, a mi pedig a felek megnyugta­
tására annyira szükséges, mert egy ország­
gyűlési bíróságnak azon testületnél fogva, 
mely őt választotta, — magasabb az állása, 
semhogy ítélete más Ítélő szék alá rendeltet­
hetnék. (Helyeslés). Tudom én, hogy van a 
törvényben eset, midőn feltartatott az ország­
gyűlés bírósága ellen az apelláta a Septem- 
viratushoz; de ezen példákat, én legalább 
nem szívesen idézem. (Helyeslés.) Hozzájárul 
még, hogy az államhatalom fölosztása, a meny­
nyire lehet, megtartandó. Az országgyűlést 
illeti a fejedelemmel együtt a törvényhozó 
hatalom. A végrehajtó hatalom illeti ő felsé­
gégét, ő felsége ügyel fel és eszközli a bírói 
hatalom által az igazság szolgáltatást. Szük­
ség nélkül, midőn elkerülhetjük, ne cseréljük 
fel azon hatalmak gyakorlatát. (Helyeslés.)

Lehetnek esetek, hol ez szükséges; de 
talán mivel más mód is van, ezen módot most 
itt nem lehet szükségesnek állitani. Azon más 
mód pedig egyszerűen az, hogy ő felsége de­
legáljon.

Nem újság ez, ő flge delegált számos 
esetekben és ő flge delegálhat ebben is.

Hanem a felek megnyugtatására azt 
óhajtanám, hogy ő felsége rendes bíróságot 
delegáljon.

A másik, a mit elsőbb kellett volna mon­
danom, hogy az alkatmányosságnak termé­
szetes alaptörvényénél fogva, ő flge ezt az 
illető miniszter ellenjegyzése mellett tegye, 
mert ő flgének minden rendeletéi és ilyféle 
cselekvései a miniszter által ellenjegyzendők.

Ezen delegált bíróság előtt volnának ér­
vény esitendők mind az egyeseknek, mind az 
egész felekezeteknek akármely ezen tárgyból 
eredő követelései; de itt az eljárásnál ré­
szemről kettőt kötök ki : először, hogy sem­
miféle perorvoslat, kivéve az appellátát, meg­
engedve ne legyen, mert a perorvoslatok ilyen 
solemnis eljárásnál az igazság pontos kiszol­
gáltatására nézve nem lesznek mulhatlanul 
szükségesek; másodszor, hogy a föllebbezés 
ne legyen csak egy föllebbezés a hétszemélyes 
táblához, hanem kettő. Megmondom az okát. 
Mi az appellátának jogphilosophiája ? Nem 
az, hogy egy magasabb, tekintélyesebb bíró­
ság Ítéljen és revideálja az alsóbb bíróság 
ítéletét, mert abból, hogy magasabb rangú 
a bíróság, nem következik, hogy a jogtudo- 
ányban jártasabb vagy függetlenebb volna, 
sőt az első fokozatú bíró ép oly jogtudós és 
ép oly független lehet, mint a legfelsőbb fo­
kozatú ; hanem azt teszi fel a törvény, hogy 
az az alapos Ítélet, midőn három bíró közül 
kettő Ítélt egyformán. Igaz, lehet, hogy az 
egyetlen Ítélt helyesen, de az államnak vala­
hol csak véget kell vetni az ilyféle perorvos­
latoknak. Azért én minden perben, de külö­
nösen ilyen nagyfontosságu perekben , na­
gyon szeretem a két féle apellátát.

Ezek szerint, a miket itt mondottam, ép 
a törvényjavaslat szerkezetét következőkép 
módosítanám, és bátor leszek módositványo- 
mat a tisztelt ház asztalára letenni (olvassa a 
módositványt)

8. §. „A két metropolita különválaszából 
eredő mindennemű követelések, a mennyiben 
kölcsönös egyezség utján kiegyenlíthetők 
nem lennének, úgy az egész metropolitát, 
mint a püspöki megyéket vagy egyházközsé­
geket vagy netalán egyes egyéneket illetők 
is ö Felsége által az illető minisztérium el­
lenjegyzése mellett delegálandó valamely 
rendes bíróság előtt bélyeg és illetékmente-

gadtatván, a mltasminiszter által beadott mó 
dositvány tárgyalása a holnapi ülésre ha 
lasztatik.

Ülés végé % 3-kor.

septemvirátus. Kérdem lehet-e ezen dolgokat 
úgy intézni el, hogy ezen pereknek egyes 
részei a legelső bíróságtól az utolsóig más 
meg más fórumok elé vitessenek ? Azt hi­
szem, hogy ezt magok a szerbek sem kíván­
hatják, sőt senki sem kívánhatja, mert nem 
egyez meg az igazság kiszolgáltatás czél- 
szerüségével, különösen pedig ezen esetben.

A rendes bíróságokat továbbá^ nem tar 
tóm alkalmatosaknak ezen nekézségek foly­
tán azért se, mert ezen eljárás rendkívül sok 
időbe kerül, sok perhuzásokkal jár. Ne mond­
ja senki, hogy hiszen az egész felekezet nem 
fogja kívánni a perhuzást. Senki sem tiszteli 
jobban az ügyvédi testületet, mint én — ma­
gam is nominative legalább tagja vagyok, —■ 
hanem annyi mégis igaz, hogy a fél maga 
sem tudja gyakran megakadályozni, hogy az 
ügyvéd optima tide mindent el ne kövessen a 
pör húzására, sőt azt némelykor épen köte­
lességének is tartja. Czélszerü lesz-e, ha ki­
vált egyes perek 5—G esztendeig húzódnak ? 
nyer-e vele az ország ? nyer-e azon két fele­
kezet nyugalma? nyer-e a polgárok jólléte, 
ha azon perek, melyek a legszentebbel, az is­
teni tisztelettel vannak kapcsolatban, a végte­
lenig elhúzódnak ?

A mint tehát mondom, rendes bíróság al 
kalmazását lehetetlennek tartom.

Előttünk áll már most két mód: az egyik 
a compromissum, a másik a delegatió.

A compromissumot akkor, midőn ily mé­
lyen beható és a kedélyeket sokban nyugta­
lanító kérdések forognak fenn, egy okból 
nem tartom czélszerünek : mert az élet azt 
mondja, hogy a comprommissumoknál egy 
ember Ítél. Az egyik fél előre igyekszik meg 
győződni annak nézeteiről, a kit bíróul akar 
megválasztani és választja a nézeteivel meg­
egyezőt ; a másik fél hasonlót tesz. így való 
szinti — nem mondom, hogy supponálom- 
hanem az élet azt mutatja, hogy mindegyik 
félnek bírája az ő választásának nézeteit 
igyekszik érvényre jutatni és végtére az ügyet 
eldönti az elnök. Nem szeretném sem azon 
felelősséget elvállalni, hogy ily nagy hord­
erejű kérdésben én döntsem el a dolgot, és 
nem is bíznám egy emberre ezen mindenesetre 
igen terhes provincziát. A comprommissumot 
tehát nem óhajtom.

sen érvényesitendők. — Ezen eljárásnál 
minden más perorvolatok mellőzésével egye­
dül a két fokozatú rendes felebbvitel tarta- 
tik fenn.“ (Élénk helyeslés.) Ajánlom ezen 
szerkezetet a t. háznak elfogadás végett. 
(Élénk helyeslés.)

V1 á d Alajos tökéletesen hozzájárul 
Deák indítványához azon hozzáadással, hogy 
az ily természetű ügyek praetorenter soron 
kívül is elővétessenek.

Stojacskovics a maga és elvtársai 
nevében kijelenti, hogy szive mélyéből hoz­
zájárul Deák módositványához. Csupán sty- 
láris tekintetben óhajtaná a két metropolita 
különválása helyett a fölállítás szót betenni 
(Maradjon! Szavazzunk, nagy zaj.)

Mile tics a nagy zajban beszélni akar. 
Ex principio nem pártolhatja Deák indítvá­
nyát, mert szerinte rendes bírójától senkit 
sem lehet elmozdítani, Deák indítványa pe­
dig ezt eszközölné.

Manjlovics visszavonja módosítva 
nyát. Várady, Bónis, Sztratimiro- 
v i c s elállnak, Babes azonban szembeszáll- 
va a ház türelmetlenkedésével hoszasan fejte­
geti Deák indítványának helytelenségét.

Halász Boldizsár mint egyik indítvá­
nyozó ő is örömmel visszaveszi indítványát 
annyival inkább, mert ő is rendes bíróságnak 
delegatióját kívánta. Egy pár szóval azonban 
hozzászól a tárgyhoz, az óhajtaná ugyanis, 
hogy a rendes Írásbeli eljárás helyett hozas­
sák gyakorlatba a sommás szóbeli eljárás. 
(Nagy zaj, szavazzunk !)

Elnök megszavaztatja a házat először 
arra, hogy a közp. bizottságnak a 8. §-ra való 
módosítását elfogadja-e a ház; a többség 
nemmel felel. Következik már most Deák F. 
indítványa. Hosszas vita után szavazással el­
fogadja a ház Deák F. indítványát azon hoz­
záadással, hogy a fölebbvitelnói Ítélendő bí­
róság soron kívül Ítéljen.

A 9. §. minden megjegyzés nélkül elfo-

Bécsi dolgok.
— Areichsrath tegnapi ülésében fok-, 

láttatott a részletes vita az Ugyvédkedés fel.
szabad itásáról.

Kaiserfeld igazságtalannak tartja, hogy 
az ügyvédgyakornok csak hét évi gyakorlat 
után tehessen ügyvédi vizsgát. E hosszú idő. 
közt nem látja semmivel motiválva s bármily 
jó emlékező tehetséggel legyen megáldva a 
kandidátus, nem kerülhetné el a fárasztó után 
tanulásokat. Szónok indítványozza, hogy négy 
évi gyakorlat után engedtessék meg az ügy 
védi vizsga letétele.

Schindler és Schubert támogatják az in­
dítványt, és miután Herbst miniszter is hozzá 
csatlakozott, a ház nagy többséggel elfogad 
ta azt.

— A pénzügyi albizottság elkészítette 
jelentését Brestel pénzügyi előterjesztvényei 
ről. A bécsi lapok nem nagyon kedvezőleg 
szólanak felőle, s a plenum aligha alkalmas 
nak találandja azt a tanácskozás alapjául el­
fogadni. A képviselők közül sokan most már 
azt óhajtják, hogy miután május végével a 
reichsráth úgyis elnapoltatik, egyelőre csak 
az 1868-iki budget állapíttatnék meg, és csak 
az idei deficitről lenne gondoskodva ,a pénz­
ügyi kérdés végleges megoldása aztán az őszi 
ülésszakra halasztatnék.

— A belügyminisztériumban nagy erek­
lyéi működnek n politikai kerületek uj terri 
torialis felosztásának megállapításában. Gis- 
kra ur e tekintetben igen czélirányos eljárást 
követ, a mennyiben a belügyminisztériumban 
folytatott bizottsági tanácskozásokra az egyes 
reichsráth képviselőket is meghívja, s kikéri 
véleményüket. Ily módon a területi beosztás 
eddigelé, Stájerországra, Tirolra, Karinthiára 
és a partvidékre nézve már megállapittatott.

Az tanácskozások Csehországot illetőleg 
tegnap kezdődtek meg s egy ülésben be is 
fejeztettek. Ez alkalommal azon érdekes eset 
merült fel, hogy Csehországnak esetleg Bécs- 
ben időző főmarsallja, Auersperg Adolf gróf. 
azon óhajtását nyilvánította , engedtetnék 
meg neki részt venni ezen tanácskozásokban, 
egyszersmind felkérte a belügyminisztert, 
hogy a csehországos bizottságot hasonló czél- 
ból távirati utón Becsbe hívhassa. Giskra 
semmi kifogást nem tét t, a meghívások Prá- 
gába elküldettek, melyeket azonban csak a 
bizottság német tagjai követtek ; a két cseh 
bizottsági tag, Feldhammer és Sladkowszky. 
azt válaszolta, hogy politikai álláspontoknál 
fogva nem vehetnek részt a tanácskozá 
sokban.

Levelezések.
Pécs, máj. 5-én.

Városunk és vidékünk egy régi óhaja, 
hogy déllel és nyugattal való vasúti össze 
köttetés által világforgalomba léphessen, má­
jus 4 én részben testté vált s biztos a remény, 
hogy pár hónap múlva egészen megvalósul.

A pées-kauizsai vonal fele, t. i. a pécs- 
barcsi pálya múlt hétfőn ünnepélyesen meg- 
nyittatott s a közforgalomnak átadatott. 
Emelte a ritka ünnepély fényét azon körül 
mény, hogy több kitűnőség mellett gf. Miké 
Imre közlekedésügyi miniszter és M a j 1 á t h 
György országbíró ő nagyméltóságaik is részt 
vettek benne.

Reggeli 8 órára volt kitűzve a beszente 
lés és indulás. Az idő rendkívül kedvezett: 
derült volt az ég, mintha csak osztakozni kí­
vánt volna városunk örömében, nyugodt a 
lég, hogy az örömnyilatkozatok közül egy se 
maradjon hallatlanul, — minden oda műkii 
dött, hogy e nap mint zavartalan örömnap 
jegyeztethessék évkönyveinkbe. Május 4-re 
városi ünnep lévén nagyobb tömegben jelen 
betett meg a lakosság a pálya udvar körül 
el is volt foglalva minden elfoglalható hely 
A nemzeti zászlókkal díszített indóház, a tar 
kabarka résztvevő és néző közönség, a tisz­
telgésre felállított nagy bányáazsereg csinos 
zenekarával festői képet nyújtottak a szun 
lélőnek. „Jön a miniszter!“ hangzott pontban 
8 órakor s minden szem a pályaudvarra ro 
bogó fogat felé fordult. A miniszter és ország 
biró ő nméltgaik élénken üdvözöl tettek. Az 
indóház csarnekában Bán ff a y Simon, 1 
vasúti kormányzó választmány tagja, fogadta 
a magas vendégeket.

Alig érkeztek a vonat mellé, midőn Da 
r ó c z y Zsigmond püspöki helyettes ő méltó 
sága pluvialében és teljes segédlettel a vonat 
díszkocsija mellett foglalt helyet s a zsoltáro 
eléneklése és imák elmondása után beazen 
telte a pályát.

Erre Majláth György ő nmga, ki a 
szent szertartás alatt közvetlenül M ikó ImR 
a nmga mellett állt, mintegy 6 lépésnyi ta 
volságra hátrált s megszívlelendő eszmék "C 

és azon nyomatékos előadással, mely Máj a 
sajátja, üdvözölte közlekedésügyi miniszte 
rttnket. Kiemelte ő nmga érdemeit e pal.a 
körül, hogy felülemelkedve kisszerű tekinte 
teken, mindig a legnagyobb készséggel mez 
ditotta elő ez ügyet; elmondta, hogy e vona, 
főleg ha másik fele is elkészül, meghozandja 
nekünk a polgárosodás áldásait, de csak a

kor, ua
által érdemesekké
éltette a miniszter; J
emeltyűjéhez hat baj

\ közönség
szónokot s az üdíj 
ket hangoztatott, 
litette válaszában 
teriuni törekvései ti 
emelésében s ny-j 
nap reá nézve örö-J 
vései egy részét sii| 
ruztatni. Felette 
gét megértenünk
épen a beszéd közül
a mozdonyból.

Mintegy 80-ai
vendégek, elfoglalt] 
és országbíró ó
pére helyezett, zas 
szitett kocsit; a ml 
füzérekkel ékesitj 
s méltóságos lassij 
Mozsárlövések
kendők, s a bány| 
„Glück auf 1“ kiál 
nat jelentőségét, 
den, 3- vasutat 
zöltetett a vonat. 
Nádassy ur cseléd] 
tóföldeken munkái 
palaczkkal kezük! 
vasút lakóinak. |

Az állomások] 
Szigetvárt, Darán 
rögtönzött disziveld 
annak bizonyitéká 
mulató nemzet vad 
rom zenekar fogai 
kilépő minisztert éj 
vett kalappal és sq 
zölte az örvendező 
minden állomáson 
hogy volt- e mindég 
dani üdvözletét,ucn 
vözlésnek lebettun 
plébános s egy mái 
nek egy falusi birs 
vélyes szavakban, 
és kezet szorított s 
nagyon elégedettel

A mozdony Be 
után mi magas vei 
tekintettünk egy 
állomásnál horgon 
nlil mozsarazó gőz

Visszatérve a 
helyeinket s indul 
lebbi állomáson, L 
készen számunkra 
hatása volt már m 
gének. Ez az állón 
falai fel a tetőzel 
s a virágdiszitmér 
hatottak a szemre, 
kel és finom borok 
végig a helyiségei 
ről jött hirlaptudóf 
san megjegyezte 
készséggel adta m 
ségnek és szomjna

Az egri, sashe 
tett vidámabb ban 
rülözönlött néptől 
Mint mindenütt, u 
vendégeinkhez int 
földmivesek részé 
vonat már megim 
viszbangoztatta a

Szigetvárt nv 
bíró urak, mind 
képviselő *-az eml 
onnan visszajövet 
templomot, melym 
nyek ábrázolnak 
harczból. Szigetvs 
teljesen felfogja, 
zéséül köz- és r 
zászlókat lobogtál

Utunk folytai 
való, mint hogy a 
re8gel. Fél 4kor c 
lásainkra térve 
ebédre gyülekezz! 
vendéglő éttermél

A bejárt pali 
cus létünkre cse 
mennyit nem szak 
dani enged; az 
ízlésesek. Szakért 
nal mindkét ponti 
igényét.

Hat órakor
uunagőzbajózási
*®T® vasút tub 
séggel rendelt. Gf 
az első asztalná 
totte voltak: Ma 
Wimpfen, Cassia 
igazgatója, Herz, 
Wabb nehány , 
„ön a pecsenye 
0nmgaés pohár: 
Sere. Kívánta, Loí 
Uralkodása első 
gyének a követke 
toeit poharat a k

előszeretetének B



lankasztbatlan szorgalmunk 
magunkat. Végül

kor, ha ezekre
érdemesekké tesszük 

a minisztert, ki anyagi jobblétünk ez 
emeltyűjéhez hathatós segélyt nyújtott.

\ közönség mély csendben hallgatta 
siénokot s az üdvözlés végén lelkes éljene- 
’ ei hangoztatott. Mikó Imre ö nmga felem- 

válaszában a közlekedésügyi minisz-litette
teriiim törekvéseit összes közlekedésügyünk 
emelésében s nyomatékkai mondta, hogy e 
D3p reá nézve örömnap, mint a melyen törek­
vései egy részét siker által látja összekoszo- 
ruztutni. Felette sajnáltuk, hogy beszéde vé­
rét megértenünk nem engedte a gőz, mely 
open a beszéd közben dörgő morajjal tört elő
a mozdonyból.

Mintegy 80-an, az ünnepélyre meghívott 
vendegek, elfoglaltuk helyeinket, a miniszter 
és országbíró ó nmgaik egy, a vonal köze­
gére helyezett, zászlókkal és virágokkal di­
äten kocsit; a magyar koronával és virág- 
füzérekkel ékesített mozdony füttyentett, 
5 méltóságok lassúsággal megkezdte útját 
Mozsárlövések, ezerszeres éljenek, lobogó 
kendők, s a bányászok háromszor ismételt 
(Miiek anf !“ kiáltásai bizonyították a pillá­

ját jelentőségét. Útközben is majdnem min­
dem a vasutat átszelő útnál lelkesen Udvö 
ültetett a vonat. Különösen érdekes volt 

Sádassy ur cselédségét látni, a mint a szán­
tó,Miieken muukájokat pillanatra odahagyva 
patakkal kezükben kiáltottak éljeneket a 
vasat lakóinak.

Az állomásokon, u. m. Szent Lőrinczen, 
Szigetvárt, Darányban és Barcson ágakból 
rögtönzött diszivek, kiváncsi néptömeg és — 
annak bizonyítékául, hogy nagy mértékben 
mulató nemzet vagyunk — mindenütt két-há 
rom zenekar fogadott bennünket. A kocsiból 
kilépő minisztert és országbírót mindenütt lé­
tén kalappal és sokszoros éljenzéssel üdvö­

se az örvendező kiváncsi sokaság. Láttunk 
minden állomáson községi küldöttséget is, de 
hogy volt- e mindegyikiinknak alkalma elmon­
dani üdvözletét,nem tudjuk ; tanul csak két üd­
vözlésnek lehettünk, annak, melyet a barcsi 
plébános 3 egy másnak, melyet gf. Széchenyi­
nek egy falusi bírája mondott egyszerit, szí­
vélyes szavakban. A miniszter megköszönte 

s kezet szorított szűrös polgártársunkkal, ki 
nagyon elégedetten távozott.

A mozdony Barcson megfordittatott, a mi 
::;in mi magas vendégeinkkel élünkön meg 
tekintettünk egy vasúti hidat s egy a drávai 
állomásnál horgonyzó, feldíszített s sztintele 
mii mozsara zó gőzöst.

Visszatérve a vasúthoz elfoglaltuk ismét 
elveinket s indultunk visszafelé. A legköze- 

iehbi állomáson, Darányban villás reggeli állt 
készen számunkra. A rekkenő hőségben üdítő 
hatása volt már magának a reggeli helyisé - 
-ének. Ez az állomás raktára volt, melynek 
falai fel a tetőzetig gályákká! voltak fedve 
- a virágdiszitményekkcl együtt kellemesen 
hatottak a szemre. Két hosszú, hideg ételek­
kel és finom borokkal megrakott asztal vonult 
régig a helyiségen, melyben — mint a Pest- 
mi jött hirlaptudósitók körében valaki tréfá­
san megjegyezte — minden pártbeli egyenlő

, Sújabban hazánk szivében várta a pillana­
tot, mely a Felséges uralkodóháznak UoV 
min nemzetünknek örömet szerzett. Szűnni’ 
nem akaró éljenzéssel feleit a vendégkoszoru.

Ismét országbíró ur kelt fel és üdvözölte 
S • ^ 1 ' ó Imre miniszter ő nmgát, magas 
vendegünket, kihez, egyebeken kívül az Er 
üelylyel való, rövid időn teljessé válandó 
egybeforrás kedves reménye köt bennünket.

c -esült éltetéssel üdvözöltük a nagytndo 
mány u államférfiut, ki szívélyes modora ál­
tal felcdketlenué vált nekünk.

Ezutáu B ubreg Mihály, városunk pol­
gármestere felköszöntötte M a j 1 á t h ő nagy- 
mgát, ki alkotmányunk helyreállítása körül 
nagy érdemeket szerzett, a mennyiben az át­
vezető hidat Készítette; de hervadhatlan babért 
szeizett a pécs barcsi vasút tervezése s a terv 
elősegítése altul is. U nmga, ismételve meg- 
éljeneztetvén, utóbbi érdemét szerényen Cas 
siano ^ és Herz urakra ruházta át. — Majd 
B o d ó István telekbiró köszöntötte fel Erdély 
legjelesebb fiát, ügyes szójátékot csinálva a 
Mikó névből (mico, dimico) s tapintatosan 
idézve egyetmást Erdély történetéből. Az ér­
telmesen előadott felköszöntés felvillányozta 
a társaságot. — Kar d o s Kálmán, ország- 
gyűlési képviselő, költői nyelven, csinosan 
üdvözölte Erdély jelenlevő országyülési kép­
viselőit, kiknek nevében — ha jól értettük a 
nevet — Beteg N. (azonban egészséges és 
rokonszenves arczu) képviselő válaszolt a 
mély érzés hangján. Ugyan ő éltette hazánk 
azon nagy fiát, kinek köszönhetjük, hogy al­
kotmányos szabadságunknak ismét birtokába 
jutottunk s ki legtöbb képességgel bír arra, 
hogy ügyeink fejlődését helyesen irányozza. 
„Deák Ferencz“ — hangzott innen-onnan s a 
felköszöntés végén,az éljenzéseknek alig akart 
vége lenni. — De ki győzné a szebbnél szebb 
felköszöntéseket mind leírni ? fel kell azonban 
említenünk, hogy Majláth ő nmga még 
egyszer felszólalt és éltette hazánkat. A hő 
bonszeretet szavai Majláth erélyes bangsulyo 
zása által hévben fokozva igéző hatást tettek. 
— - j 10 kor magas vendégeink szívélyes üd­
vözlések közt elhagyták a termet.

A felköszöntések tovább „folytak. Méltó 
elismerés fejeztetett ki mindazok iránt, kik 
vasutunk körül fáradoztak. Helyszűke miatt 
azonban nem terjeszkedhetünk ki a sok csi­
nos pohárköszöntésre. Megemlítjük mégis, 
hogy gr. W impfen előre bocsátva, miszerin 
szép nyelvünket csak pár hónap óta tanulja 
és magyar nyelven még nem képes szóno­
kolni ; engedelmet kér egyelőre németül szól­
hatni. Ila jól emlékszünk, a várost éltette. A 
gróf urnák csinosan válaszolt K a r d o s 
Kálmán.

így folyt le e nap, mely városunkra 
nézve nagy jelentőségű s nekünk, kik az ün­
nepélyt végig élveztük, emlékezetes fog ma­
radni.

Az ünnepélyt rendező társaság figyelme 
mindenre kiterjedt: egybevágó volt minden s 
az ünnepélyt semmi rendetlenség, semmi bal-

Ferenezy P.

készséggel adta meg közösügyeinknek, az éh­
ségnek és szomjnak, étel- és borquótáit.

Az egri, sashegyi, meg a sherry által kel­
tett vidámabb hangulatban áttörtettünk a kö 
rülözönlött néptömegen és tovább indultunk. 
Mint mindenütt, úgy itt is hallottunk magas 
vendégeinkhez intézett rövid éltetéseket egyes 
tvldmivesek részéről még akkor is, midőn a 
»'inat már megindult s a tömeg sokszorosan 
viszbangoztatta azokat.

Szigetvárt mind a miniszter és ország- 
iru urah, mind pedig több országgyűlési 

képviselő '-az emlékezetes várba rándultak,
1 “nan visszajőve! megtekintették a plébánia­
templomot, melynek kupoláján ódon festmé- 
-. ek ábrázolnak jeleneteket a magyar tör^ 
harczból. Szigetvár, mely vasútja jelentőségét 
Le,jesen felfogja, ünnepet ült s ennek kifeje- 

köz- és magánépületein nagyszámú
zászlókat lobogtatott.

I tank folytatásáról nincs egyéb mondani 
'a*'Á m*nt hogy az délután is olyan volt mint 
:e=Seh Fél 4kor érkeztünk Pécsre, hogy szál­
jainkra térve megpihenjünk s 6 órakor 
'1 íré gyülekezzünk a „nádori hoz czimzett 
vendéglő éttermébe.

A bejárt pályáról s az építményekről lai 
a létünkre csak annyit mondhatunk, a 
'-nuyit nem szakértő megfigyelésünk is mon- 
®i enged; az ut kényelmes, az épületek 
édesek. Szakértőktől hallottuk, hogy a vo-
* m:n(lkét pontban kielégíti a jelen minden
toyét.

Hat órakor ebédhez ültünk, melyet a 
‘nagőzhajózási társaság, mint a szóban 

vasút tulajdonosa, pazar hőkeztt- 
~-c* rendelt. Gf. Mikó I. miniszter ő nmga 

eHó asztalnál felül foglalt helyet. Körtt- 
.' '"’Hak: Majláth György ő nmga, gf. 
irnpfen, Cassian, a gőzhajózási társaság 
azgatoja, Herz, a pécs-barcsi vonal építője,
. ,a„ 1 nehány országgyűlési képviselő stb. 
n a Pet'senye hordatott, felkelt Majláth 
noga és poharat emelt királyunk ő Felsé- 
-Kivánta, hogy minél nehezebbek voltak 
a első évei, annál fényesebbek le-
^ a következők. — Erre gf. Mikó ő nmga 
- 1I,Jkarat a királynéra, ki hazánk iránti 
kereteiének már annyi fényes jelét adta

LAPSZEMLE.
Igen örvendetes tüneménynek tartjuk 

azon körülményt, hogy a legújabb időben 
lapjaink ismét nagyobb figyelemmel kezdik 
kisérni a hazai közoktatás ügyét. Ezen figye­
lem leginkább a költségvetésnek tulajdonít­
ható, a melyben t. i. a közoktatásügy szá­
mára az összes költségvetésnek csak egy szá­
zaléka van szánva s tehát oly összeg, mely 
az oly annyira szükséges reformok minden le­
hetőségét végképen kizárja. Ez iigybeu a múlt 
alkalommal a „századunk“ szólalt fel, ma 
ismét a „Hon“-ban olvasunk egy vezérczik- 
ket, mely Ballag! tollából folyt, s mely nem­
csak t. olvasóink, hanem az egész ország, s 
különösen a kormány és a képviselőház fi­
gyelmét méltán megérdemli.

Miután Ballagi egy ép oly alapos, mint 
szabatosan irt exposéban kimutatja a közne­
velésnek nagyfontosságát a constitutionals 
államban, czikkét a következő inditváhynyal 
fejezi be :

Az volna tehát indítványom, hogy toki­
juk meg a roppant évi kiadásokat még vagy 
300,000 forint évi kamattal, felhatalmazván 
a cultusminisztert 5 millió forint kölcsön föl­
vételére, oly czélból, hogy ez összeggel a ne­
velésügyet országosan megindítsa olyas mér­
vek szerint, aminőket elmaradottságunk mel­
lett a politikai viszonyok alkotmányos, s a 
magánélet socialis átalakulása oly sürgetö- 
leg igényel, hogy sehogy sincs veszteni való 
időnk.

Ez összegnek ugyan, ha közműveltségi 
ügyünket a szükséghez képest felkarolni és 
előmozdítani akarjuk, minden évben kellene 
az állambudgetben előfordulnia ; de tekintve 
a közbirodalom pénzviszonyainak zavarait, 
melyeknek a kiegyezkedés folytán mi is jó 
nagyban részeseivé lettünk, kevés reményt 
táplálok arra nézve, hogy közel jövőben oly 
közoktatási budget megállapítása lehető le­
gyen, mely az e térén tapasztalható nagy­
mérvű szükségleteknek csak némileg is meg­
feleljen. Én tehát a körülményekkel megal­
kudva , a fenjelzeH összeget csak úgy 
óhajtanám tekintetűi, mint egyszer-minden- 
korra tett beruházási költséget, melyből a

kormány az ország különböző vidékein minta- 
iskolákat állitván, azokat a környékbeli la­
kosokkal megkedveltesse, és meg vagyok 
győződve, hogy, mihelyt a községi rendszer 
kellőn kifejtve életbe lép, miután hazánk 
legtöbb városának birtokviszonyai olyanok, 
miszerint a szükséges iskolákat önerejükből 
is nemcsak felállítani, hanem fentartani is 
kepesek, nehány év múlva nem lesz jelenté­
kenyebb város a hazában, mely a nélkülöz 
hetlennek felismert polgári iskolákról is úgy 
ne gondoskodnék, mint gondoskodik jelenleg 
az elemi iskolákról az állam minden megter- 
heltetése nélkül.

Hogy Lónyay ő excellentiájának, mint 
financz-miniszternek első legfőbb gondja az 
v°d. hogy bebizonyítsa, miszerint ő az ország 
pénzügyeit deficit nélkül akarja és tudja is 
kezelni, ezt igen természetesnek találom; de 
viszont nem kevésbé természetes az is, hogy 
mi, kik nem vagyunk finauz-miniszterek, a 
nemzet jövőjének sorsát magasabb érdekűnek 
tartjuk, mint azon meddő dicsőséget, hogy 
deficit nélkül kormányoztatik.

Ki a modern állam szervezetét tanulmá­
nyozta s tudja, mennyire függ a nemzeti pro­
ductiv erő a nép szellemi fejlejtségétől, mi- 
vcltségbeni előhaladásától, az még közgaz 
dászati tekintetből is, nem fogja a közmű­
veltség terén tett költekezési megszorításokat, 
valódi megtakarításoknak venni és helyeselni.

Nem nagy bölcseseg kívántatik ahoz, 
hogy belássuk, miszerint szerencsétlen gaz- 
gálkodás az, mely kiadásai megszorítását 
azon kezdi, hogy a szükséges beruházásokat 
elmulasztja, és a munkaerőt a szükségen alól 
szállítja le. Ily eljárás természetes követ­
kezése az, hogy a termelő eszközök és erők 
kevésbitése folytán a jövedelem csökkenvén, 
á szándékolt megtakarítás helyett, rendesen, 
épen az alaptőke támadtatik meg.

Tehát közgazdászat! szempontból is, azt 
mondom; előlegezzünk öt milliót a közoktatási 
budg tnek. Erőltessük meg magunkat az 
elején, hogy megkezdhessük a nagy müvet, 
melytől a nemzet jövője függ, mert rég meg­
mondatott, hogy „dimidium fj.cti, qui coepit, 
habet.“

Úgyis eljő reményiem nemsokára az idő, 
midőn europaszerte az lesz az államháztartá­
sokban az uralkodó irányelv, hogy minél j 
több fordittassék a népeknek polgárokhoz I 
illő képzésére, a szellemi erők gyarapítására, i 
mert a mely arányban neveltetik e téren a 
kiadás a polgárok reális érdekében, azon 
arányban lesznek leszállíthatok a költségek a 
nép tudatlansága és nyomorából fakadó ba­
jok orvoslására, annál biztosabban és olcsób­
ban lesz kormányozható minden ország.

IRODALOM.
— Metternich herezeg emlékiratai­

nak a már általunk is említett kiadásaiból 
az első kötet már úgy szólván készen van, 
egyszerre német és franezia nyelven adatik 
ki. A munka több részben és minden rész 
több kötetben jelen meg. Az első részben 
Gentztzeli levelezései foglaltatnak, honnan is 
ezen első rész: „Gentziana“ nak van czi- 
mezve.

ÚJDONSÁGOK.
Pest, május 9.

— Király ö Felségének ifjabb fivére, 
Lajos Viktor főlterczeg ő Fensége, gr.
Ronher segédtiszt társaságában ma délutáni 
1 órakor a császárfürdö tavi uszodájában 
fürdőit ép a szép kellemes időben.

— Gróf Andrássy miniszterelnöknél 
ma délben értekezletet tartottak az uj véd- 
rendszer s annak az országgyűlés elé ter­
jesztése felett. Ezen értekezletre Perczel 
Miklós s egyébb országgyűlési katonai ka- 
paczitások minden pártszinezet nélkül hivata­
losak voltak.

—- A belügyminisztériumtól még a
múlt héten rendelet érkezett a szegedi ható 
Sághoz, melyben a városi biztosok föl voltak 
szólítva Írásban nyilatkozni az iránt, hogy az 
Asztalos ügyben kiadott rendeletet miként 
hajtották végre.

— A budai városi mérnöki hiva 
falnál két segéd mérnöki állomás ürese­
dett meg. A nevezett állással naponkint 1 frt 
50 krnyi napid! j van összekötve. Gyakorlatot 
kereső fiatal mérnökök czélszerü alkalmazást 
találhatnak.

—■ A Széchenyi szobor bizottság
mint értesülünk, f. hó 11-én d. u. 2 órakor 
megy megtekinteni Engel szobrász műter­
mébe (király-uteza 74. sz. a.) Széchenyi Ist­
ván szobormintáját, és egy órára rá az aka­
démia előtt fogja felállittatni a Than és 
Lehmann által készített chablonet , hogy 
képet szerezzen magának, mennyire illik be 
a lánczhid, akadémia és a dunaparti házsor 
keretébe. A bizottság által adott vélemény 
valószínűleg a lapokban fog közöltéin!.

— Böszörményi L. ellen indított uj 
fél egyházi sajtóper tárgyában tegnapelőtt ku­
tatást tartottak a „Magyar Újság“ szerkesz­
tőségében s Heckenast könyvnyomdájá­
ban . A keresett kéziratot azonban nem talál­
ták fel.

— Szegedről Csongrádig kir szerint 
országos költségen országutat fognak építeni. 
„Nagyon óhajtandó lenne, hogy e hir való 
legyen — teszi hozzá a „Sz. H.“ — mert e 
megye (0 év óta eléggel járult az országos 
közmunka pénzalaphoz anélkül, hogy ország­
saink sajnos állapota figyelembe vétetett 
volna.“

— Pápára közelébb egy kitűnő ven­
déget várnak, ki külföldön szerzett magának 
szép nevet. Ez Ehrnhardt olasz tábornok.

(Némelyek Ebernhavdtnak Írják.) Hajdan ő 
Pápa közelében falusi iskolamester volt, aztán 
beállt honvédnek. A világosi fegyverletétel 
után besorozták, de megszökött; Garibaldihoz 
ment s ott ezredességig vitte;k ésöbb a rendes 
olasz seregbe lépett s tábornok lett.

— Római követül az ujabbi hírek 
Ilye előbbi igazságügyi minisztert jelölik ki.

— Spiíz mellett Mühldorf körül e 
héten kedden iszonyú felhő szakadás volt, az 
épületeket, embereket és marhákat maguk­
kal ragadták a sodró hullámok, mintegy 24 
személyt még eddig sem találtak meg, a bu­
ján termő mühldorfi völgy kietlen pusztává, 
lakosai pedig koldusokká tétetvék.

— A hullámoktól elragadott katonai 
uszoda, Eresény környékén a iölfelé haladó 
„Hildegarde“ gőzöstől még idejekorán kapott 
annyi kötél és horgonykészletet, hogy a rajta 
levő öt katona Adonynál szerencsésen meg­
menekülhetett róla. Mint halljuk, egy másik 
gőzös azóta már útban van vele fölfelé.

— Evek óta nem dühöngött annyiszor 
a vihar, mint az idén. Erdélyben Busk hely 
ségben máj. 1-én, dél tájban heves szél kelet­
kezett, mely sötét felhőket kergetett maga 
előtt, s nemsokára szél, hó, eső, menydörgés 
és villámlás vetélkedtek egymással bőszült 
ségükben. Mint a lavina esésében, úgy nőtt a 
szélnek ereje is minden pillanatba míg végre 
roppant erős forgó szélben végződött, mely 
csak egy fél perczig tartott. E fél perez múlva 
a legnagyobb szélcsend állott be, de a félperc 
elégséges volt arra, hogy a nevezett faluban 
19 csűr, s több pajta és istálló betű szerint 
összezúzva romokban heverjen a földön, mig 
számos más, erősebb épület is tetemes sérttlé 
seket szenvedett.

—■ Szerencsétlenség a Tiszán. Múlt 
hó 28-dikán 5 összetűzött sóstalp Csongrádban 
a náményi hídnál üsszeszuzódott, három ember 
vizbe halt, a többiek hidlábakba kapaszkodva 
mentették meg életüket. Az elveszett só több 
3000 mázsánál. Csapon felül hasonló szeren­
csétlenség ért egy sóstalpat, mely az ottani 
malmoknak neki ment. Itt is három ember s 
a sónak nagy része elvezett.

— „Myriorama, tízezer lát vány“ név 
alatt Kratochwill Ferencz mechanico-optikai 
gyermekszinházat szándékozik a Széchenyi- 
téren állítani. A természet, művészet és ipar 
mindennemű tárgyainak élethű látványát ta­
lálnák itt a gyermekek, a láttán és erőmütan 
minden eszközeinek felhasználásával. Szóbeli 
magyarázat magyar, franezia és német nyel­
ven világosítaná fel a mutatványokat. Bizo­
nyára igen hasznos vállalat, melyért méltán 
érdeklődnek az szülők minden körökben.

VEGYES.
— A budai császár fürdő meglepőleg 

szép a kilevelesedett fák tavaszi varázsában. 
Az odavaló kirándulás valóban dúsan fizeti 
ki magát. Minden tekintetben élvezetet nyújt 
a látogatónak. A rend, a tisztaság, a szolgá­
lat-készség, kellemes fürdés, jó konyha, ké­
nyelmes lakások a felsőbb áraktól kezdve, a 
kívánható legolcsóbbig szabad rendelkezésére 
állanak a bármi osztályú vendégeknek, kik 
már is szép számmal mulatnak és használják 
e világhírű fürdők gyógyerejét. Már a meleg 
tóbeli uszodának is vannak élvezői, ma kü­
lönösen mulattatására szolgált benne a né­
zőknek egy igen ügyes úszó, ki a tóba bár 
hova a nézők által dobatott tárgyakat, ha 
csak látta, hogy mely tájon esett be a tárgy, 
az öles méh séget is meghaladó viszfenékről 
a legnagyobb gyorsasággal fölhozta. Sokat 
nyert e fürdő épen napjainkban az által is, 
hogy a lóvasutoni ki és be utazás a lánczhid és 
0 Buda között holnaptól kezdve már megkez­
detik, de nyer a bérlő uraknak tapintatteljes 
azon ujabbi intézkedése által is, miszerint a 
beludvari sétányról a pénztári épületkét el­
pusztították, és a ktilsétányon állott pénztár 
épületében a két rendű pénztárt egyesítették, 
a balsétányon ekként megürült helyre pedig 
a zenekar részére állítanak épen most egy 
csinos és korszerű emelvényt, melyben heten- 
kint egy párszor katonai zenekar is fog mű­
ködni. Bunkónak jól begyakorolt zenekara 
már is naponkint a szokott délelőtti és dél­
utáni órákban zamatos magyar és egyéb da­
rabok ügyes előadásaival gyönyörködteti a 
vendégeket. Minden a más években is szokott 
és szükséges intézkedések már legjobb folya­
matban vannak, az ismert boltok nyitvák, a 
keresett czikkek kellő választékban, valóban 
elmondhatni, hogy a császárfürdő csakugyan 
megérdemli fürdőink között a császári mel­
léknevet. Lakások iránt teljes biztossággal 
lehet intézkedni t. Schiffer irodaigazgató ur­
nái, ki megelőző szívességgel s legnagyobb 
készséggel azonnal intézkedik akár a szóval!, 
akár levelek általi megkeresésekre.

— Londonban két igen is fiatal gyil 
kost fedeztek föl és állítottak a vizsgáló bí­
róság elé f. hó 5 én, — egy adóhivatalnoknak 
két fiát, egyiket 13, másikat 15 éveset. E két 
testvér azon órákban, melyekben a hivata­
loskodások szoktat tartatni, több ház 
ban rabolni szoktak egy közelebbi alkalom­
mal olyan házba lopódzkodtak, melyben 
annynk nővére férjnél van és lakik és egy 
öreg anyóst is magánál tart, — ide betör­
vén, ketten kapattak az anyós által, kit is, 
hogy általa el ne áruitassanak, azonnal meg­
támadtak és halálig vertek egy darab fával s 
odább állottak, véres ruháikból kivetkezve, 
egy lakunában tanyáztak rejtekezv.e. Az anyós 
a helyett, hogy csakugyan meghalt volna, 
halálosan beteg ugyan, de pár nap múlva 
annyira magához jött, hogy a tetteseket föl­
fedezhette, megnevezhette, kik is csak hamar 
kézre kerittethettek.

— A „Siecle“-ben Flamarrion Camille 
Írja, hogy legújabb időben a nap rendkívül 
sok, és rendkívüli nagysága foltokat mutat. 
Bgyik őzen foltok közül oly nagy kiterjedésű, 
hogy az egész föld úgy belé eshetnék, miként 
egy darab kő a kútba esik, s egy másik folt 
a föld átmérőjével egyenlő nagyságú. Flamme- 
rion erre vonatkozólag megjegyzi, hogy Her- 
schel és Arago huszonöt évi észleléseik után 
azt tapasztalták, hogy a gabona ára mindig 
a szerint emelkedett, a mint a foltok a nap, 
ban szaporodtak. — A tudomány érdekében 
óhajtandó volna, hogy a szaktudósok erre 
vonatkozó észleléseiket és véleményeket közzé 
tegyék.

KÜLFÖLD.
Francziaország. A franezia senatus- 

ban megkezdődött a sajtótörvény fölötti úta, 
és az első ülésben a szónokok ugyancsak 
megtették a magukét, hogy a sajtót a világ 
legnagyobb csapásának tüntessék fel. Szerin­
tük minden azeucsétlenség, mely Fraaeziaor- 
szágot valaha érte. a sajt túl eredeti. A tör­
vényhozó testület javaslata ellen Maupas és 
Ségur d’Aguesseau gróf szónokoltak, Delisle 
pedig mellette. Ezeknek- beszédeiről vala­
mint azon czikkről, melylvel egy párisi lap 
ezeket eommentálja, legközelebbi számunk­
ban. Most csak azt említjük meg, hogy Thers- 
bez sok oldalról azon kérdés intézteié», elfő 
gadná e a képviselőséget a következő válasz­
tások alkalmával, mire azt válaszolta, hogy 
inkább szenteli magát tudományos, mint poli­
tikai dolgoknak. ..A mi még pedig egyedül 
ez utóbbiakhoz vonz,“ írja válaszában, „az 
a szükséges szabadságokhoz, melyeket min­
den pártérdektől függetlenül védelmezek, és 
a mi ezen becses szabadságok érdedében ha- 
tároztatni fog, az zsinórmértékemül fog szol­
gálni.“

Algierben, mint mondják, az egyházi és 
világi hatalom k zt komoly couflietus tört ki. 
Az algíri érsek, mint azt t. olvasóink tudni 
fogják, akkor, midőn az éhség oly nagy fokra 
hágott, hogy az arabok gyermekeiket töme­
gesen vásárra hozták vagy kitették, hogy az 
éhhaláltól megmentsék, ezen gyermekek szá­
mára árvaházakat létesített, melyekben a 
szükséges ellátást nyerték. A szerencsétlen 
gyermekek száma, kik ily módon megmen­
tettek, több százra rúg. Most az érsek a gyer­
mekeket továbbra is meg akarja tartani és 
azokat, kik az egyházba felvétetni óhajtanak, 
a keresztény bitben oktattatni. Mac Mahon 
tábornagy azonban ezt határozottan ellenzi s 
azt követeli, hogy a gyermekek azonnal visz- 
szakiildessenek szüleik vagy rokonaikhoz. 
Mennyi ezen hírben a való, nem tudjuk, bi­
zonyos csak annyi, hogy a franezia lapok s 
utánuk a németek mind közük.

Egyesült-Államok. Múlt hó 20-án a 
washingtoni képviselőház elfogadta 99 sza­
vazattal 5 ellenében a meghouosult 
amerikaiak oltalmára alkotott t ö r- 
vényt, mely következőleg hangzik : „Tör­
vény a külföldi amerikai polgárok jogairól. 
A kivándorlás joga természetes s az ember­
rel született jog és nélkülözhetetlen a szabad­
ság élvezésére és az egyén boldogságára, és 
e/.eu jog elismerésében az Egyesült Államok 
befogadtak mindenféle nemzetbeli menekül­
teket s nekik polgári jogot adtak. Minthogy 
azonban az állittatik, hogy ezen amerikai 
polgárok ivadékaikkal együtt idegen állam­
nak alattvalói, hűség követelése más államok 
részéről határozottan s végérvényesen vissza 
utasittassék, az Egyesült Államok összegyűlt 
congressusa azt határozza, hogy ezen kor­
mány valamely hivatalnokának minden oly 
nyilatkozata, intézkedése, véleménye, paran­
csa vagy határozata, mely az expatviálás jo­
gát tagadja, korlátozza vagy megkurtitja, 
ezennel e kormány alapelveivel megegyezhet - 
lennek nyiivánittatik, és hogy az Egyesült 
Államok minden meghonosult polgárának 
idegen országokban ezen kormány részéről 
személyének s tulajdonának oltalmára ép 
annyi igénye van, mint hasonló körülmények 
s viszonyok közt a bennszülött polgároknak 
és hogy az elnök,ha él tesére esnék, hogy vala­
mely állam ezen törvéuynyel nem gondolván 
s azt állítván, miszerint az amerikai polgári 
jog megszerzése nem szünteti meg az alatt­
valói kötelességet az előbbi uralkodó irányá­
ban, valamely amerikai polgárt fogva vagy 
visszatart, föl van hatalmazva, részben vagy 
teljesen megszüntetni az ily állammal a ke­
reskedelmi viszonyokat, vagy más sikeres 
eszköz hiányában, ily idegen államnak oly 
polgárának elfogatását vagy őrizet, alá he­
lyezését elrendelni, ki az Egyesült Államok 
törvényhatósága alatt áll, a követek vagy 
más nyilvános tisztviselők és házi tagjaik, 
meg szolgáik valamint azon személyek kivé­
telével, melyek kijelentek, hogy az Egyesült 
Államok polgáraivá akarnak lenni. Az elnök 
a cor.gressust minden e törvény alapján hasz­
nált rendszabályról tudósítsa."

Johnson pőrére vonatkozólag New-York 
ból m. hó 21-érői azt Írják, hogy a harezoló 
ellentétek várakozásaikkal az elnök elleni 
nagy állampör befejezésére vonatkozólag 
még mindig meglehetősen távol állnak egy­
mástól, de valószínű, hogy a párt nyomatéba 
hetet azon senatorok közül, kik jelentéktele­
nebb alkalmakkor a demokratákkal szavaz­
tak, a főszavazásnál a radicalis párt soraiba 
visszaterelni és ezáltal a senatus két harnia- 
dányi többségét Johnson letételére létesíteni 
fogja. A végrehajtó hatalomnak az elnöki 
választásnál igon fontos patronatusára való 
tekintet Johnson letételét politikai szüksé­
gességgé teszi. Erre építi reményét a repnb 
likánus, ettől tart a demokratikus párt: A 
végzés e pörben naponta várható. Johnson 
helyére letétel estére a senatus elnöke Wade 
Benjamin Ohioból lép.

Németország. A vámparlamenthez f. 
hó 5-én érkeztek be Benningsen és Tblingen 
indítványai. Amaz a háznak a felirat elfoga­
dását, emez visszautasítását ajánlja. F. Iió 
7-én volt megkezdendő a felirati vita. Még 
egy harmadik indítványt is várnak, mely a 
napirendre térést fogja kívánni. Bismarckot 
egy szabadelvű képviselő megkérdezte, kel­
lemes-e neki a felirati vita vagy nem ? Erre 
ő igy válaszolt: „Tegyenek a mit akarnak, 
nekem mindegy.“ Nem igaz tehát, hogy Bis­
marck ellensége a feliratnak. A nemzeti sza­
badelvűek részéről Bluntsckli lesz az indít­
ványtevő. A déli német töredék el van hatá­
rozva, hogy opponálni fog a feliratnak. A 
szabad-conservativok még ingadoznak. A 
haladáspárt sem határozta még el magát.

Kiadói üzenet.
Főt. Sz—y. urnák S áros nagy- 

Patakon. Az előfizetési nyugta az „I. T.“- 
ról már kezünkben van. Elkésett az igaz, de 
nem mink vagyunk az okai.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
ZOVÁNYI.J. MI HÁL, Y



tőzsde.

Pesti Áru- és értéktüxsde
május 7 én.

Gabna-árak
Bu/.a bánsági .

Kétszeres 
Rozs . . .
Árna serfözésre 

„ etetésre
Zab...............
Kukorlcza bánsági

» ”j
Bab uj ... 
Köles .... 
Ríipcze . . .

Súly- Ara
fontokb. mérönkint

83-86
86—88
83-85
86—88
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86—88
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68—70
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2.60—270
5------5.40
3.----- 3.20
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5.75— 5.87

Magyar értékpapírok árkelete.

Záloglevelek
Nemz. bank kisors. ezüst 

„ n n e* 4* 
Magyar fblilkitelintézeti 
Ausztriai ,

97.40
92.50
91.80

100.50

97.60 
93 — 
92 — 

101.

Pesti keresked. bank 
Budai kere«k. ás iparb 
Pesti iparbaná . . 
Magvar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom .
I-ső budapesti gőzmalom 
Budai gyár- telep . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szeszfinomitó 
Pestbudai butorkézmü . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ 
Pesti biztositd-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vaspálya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ...............
Alagút .......................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.

Adva
64Í - 
195 - 
232.- 
79.- 

1420— 
407.- 

1270— 
1745.— 
745 — 
382 — 
500— 
336— 
635— 
610— 
216— 
675— 
228— 
245

63.»/« 
532— 
890— 
387.- 
76— 
90. Vi 
96-*A

653. - 
197- 
235— 
79. 

1470. 
412. 

1280— 
1780.- 
750— 
384. 
510— 
340.- 
645— 
615.' 
220— 
680— 
230— 
255— 

64.V« 
635— 
400— 
390— 

78, 
92. 
97—

Béosi börze
május 7-án.

Államadósság.
I

5% osztr. értékű...............
adómentes 

n nemzeti kölcsön . . . .
„ metalliques ......

1860-kí sorsjegy...................
Magyar földteherm. kötvény 
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Horvát „ n
Erdélyi______ *_____t>

53.10
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73.
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68.

53.20
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Budai .... 
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Salm . . . . 
Fálffy . . . . 
Clary . . . . 
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Waldstein . • 
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40

20

10
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93—
26—
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33.75
25.75
27.50
23.75
17.50 
21. 
14.
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93.50
26.50 
143. 
34.25 
26 25
28.50 
24.75
18.50 
22. 
14.40

Részvények.

Nemzeti bank . . . -
Hitelintézet ..................
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Anglo-osztr. bank . . . 
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Északi vasút ...............
Államvasut...................
Déli vasút...................
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Gál. Karoly Lajos vasút. 
Lemberg csern. vasút, .
Cseh nyug. vasút - . .
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút 
Tiszai vasút . • • ■ 
Magyar északi vasút 
l-ső erdélyi vasút . .
I-ső ausztriai Dunagőzhajo 

zási társaság . . .
Pesti lánczhid . . .

Adva i 'l'a-rva

691. 
182.4 
79— 

590— 
127— 
170— 
1820 
258.20 
169.90 
145.75 
201.80 
172.50 
147. 
142.35 
147— 
60— 

140.

496.
380—

ivei

693 
180-60 
79.50 

592—
127.50 
174— 
1825 
258.30 
170.10 
146, 
202.20 
172.95
147.50 
148— 
147—
62—

140.25

Elsőbbségi kötvén
1862 L /«ebet vasút
1867. tid mvasat . .
Déli vasút . . • • ■
Északi vasút . • ■
Cseh nyűgöt: vasút .
Tiszai vasút - . . - 
Gál. Károly Lajos vasul . . 
Magyar északi vasút . . .
Lemberg-csernov. vasút . .
Erdélyi vasút........................
Ausztr. Dunagőzhajtiz. társ. 
Pesti lánczhid...................

Érték és pénz.
Frankfurti válté .
Londoni váltó 
Párizsi váltó • •
Ce. arany . . . ■ 
Napoleond'or . .
Egyleti tallér . •
Ezüst .............

'lan,,!

83—
116.50

97.75
89.75 
84.50

93.75 94 %
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B ENTREPRISE DES POMPES FÜNEBRES.
Magyarországon főraktár; Pesten, liatvani-utcza l.szám alatt.

Alulirttis.telettel jelenti a nagyérdemű UMot, t«r '‘M'i
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érczkoponókbal
jól berendezett főraktárát — szilárdan finomított horganyból vasbordákkal minden színben bronci 
rozva vagy fényezve, a tárgyhoz méltó számos saját szerkezetű díszítésekkel eddig még el ne­
ért tökélyben - megnyitotta.

Kaphatók itt mindenféle bársonykoporsók, koporsóvánkosok, moire, atlasz, tu! 
anglais, tarlatannal stb. a legdíszesebben feldíszítve. Koporsóderekaljak atlasz és zitzból 
stb. Koporsófátyolok (szemfödelek) valódi franczia blondtond belf. csipke és virágokkal éke 
sitve, selyem, tullanglais, tarlatan és más szövetekből. Halotti öltönyök atlasz, selyemből su 
csipke és virágokkal a legcsinosabban feldíszítve.

Tisztelettel

Kortsák J.
Fiók-raktár: József-külvárosban, statio-uteza 31. szám alatt van.

HIRDETMÉNY.
Hivatkozással a magyar vasúti külesSn aláírási föltételre, ezennel kezhá-ré tétehk, hogy a ^zÍmitva!' at1'ide1igle,Ms ^atolványJl^bemmltísa1 mdlett 

ró évi május lló 10-tÖl 15-ig vagy Napoleonsd orban, vagy papírpénzben liailkjd U kliai SZdluiiVd,folyó évi míljus
befizetendő. _ ,

A befizetés azon intézetnél teljesítendő, hol az aláírás történt

Fest, 1868. május 6-án.
Magyar Földhitelintézet. Magyar Általános Hitelbank.

Első magyar Általános biztosító Társaság.

Az első cs. kir. szabad. dunagőzhajózási társaság.

Alulirt igazgatóság tisztelettel tud(ul adja, hogy

csütörtök, f. évi május hó 7-től kezdve
a

Pest, Soroksár, Ráczkeve, Dömsödi
helyigőzös délután 31* órakor

és a

Pest, Szent-Endre, Bogdány, Nagy-Marosi
helyigőzös inneni elindulása

délután 4 órakor fog történni.
Pest, 1868. május hó 4-én.

Az első cs. kir. szab. dunagozhajozasi tarsasag’

forgalmi igazgatósága Magyarországon.

Klvéház-megnyitás
Midőn az alázatosan alulirt azon számos látogatása 

melyet 19 éven át

a „két pisztolyához
czimzett szálloda-vendéglőjében szerencsés volt élvez« 
legforróbb köszönetét nyilvánítaná, egyszersmind van szf 
rencséje tisztelettel jelenteni, hogy

szombaton, május 9-én
déli 1 órakor a legnagyobb kényelemmel ellátott > 
csinosan

megújított kávéházát
a szénatéren az üllői út szegletén megnyitja, és biz*. - 
a t. ez. közönséget, hogy ez uj működési körében is c 
dent el fog követni, hogy tisztelt vendégei megelégel 
mindenkor kiérdemelje

Tisztelettel
Haslinger Anna.

n. évfoi

egész évre í

Beigtatási
5 kr., bélyegdl

Peat 1868. Gyorsaajtónyomása az Első magyar egyeatileti könyvnyomdának (Btichler, Harsányi, Nagy) 3 koroua-uteza 18. szám alatt.

Rendi

.FÜGGE'
követM

Május-juniusi
Május-juliusi
Majus-szepteml

A Jl

(V.) Crivl 
dig az érzékei! 
katli. körökbe^ 
hangjain említ 

A nemes 
nál sujtóbb r- 
a szerep, mclyl 
uyos alakulat 
Bzelleme, Ilii ki 
szabadság éri 
nyék babéraitl 

Mindenki I 
zett a birodalij 
lépéseinek a 
pintatos kiégi 
ügyek higgadj 
hogy a félreér 
gróf úgy hazai 
ben a béke ésl 
újabban megsj 
nelli kabinetji 

Ki fogja 
tatni?

Ha a gala 
csal, úgy gr. 
a római ősz: a 
közelebb betű] 

A nemes 
lázottsága elöj 
rodalom és szí 
lamokról. mel] 
részről némi g 
római politika 

De gr. Ap 
való állítólag! 
sugár lenne a 
rokon kapcsa 
nehéz napjaib 
barátul tűnte' 
emlékekben ; 
és vallásos há 
Árpád liazájí 
fejlődés azon 
emelni a jövől 
séggel koszo 
Nagy Lajos i< 

Ügy látsz 
meglepő eset 

Az urakli: 
coufessionalis 
na szőnyegre 

Mennyi a 
tudom. Való 
okunk azt tar 

Más kérd 
emelkediK ez 
kérdésben az 

Váljon ma 
fog-e vergödn 

Naponta 
meggyőződés, 
alkotmányos 
állásánál, hág 
sénél fogva 
urak háza, az 
kék vitatása 
leszen önma 
specificus ki 
gyenlitését, i 
dés alapjait 
mény közé, 
ékelni, s mi
megállapítás: 
leteknek ne 
népek vallás 

De azt se 
tál a concord 
krízisnek né 

Magyar 
fessionalis t 
lehet, mert h 

Önöknél 
semmit, csal 
status quo-t. 
korról-korra 
szabadságát. 
2eti szabads: 
hatlan* volt.

Az alkoti
visszaállitásí 
állapotot vísí 
ház alkotmái


